

Alcoy 3 de Agosto 1881.

COMERCIO ESPAÑOL.

IMPRESIONES Y JUICIOS DE UN INGLÉS.

Nuestro estimado colega *El Día* ha publicado la traducción de una interesante carta que ha visto la luz en las columnas de *The Times*, acerca de nuestro comercio internacional, y que consideramos conveniente dar á conocer á nuestros lectores:

«Al editor del *Times*: Señor: Acabo de dar una vuelta completa por España y he visto con pena el gran comercio que está en manos de alemanes, franceses y belgas, y que pudiera hallarse en las de nuestros paisanos. Quizás los ingleses han descuidado el mercado de España á causa de su inestabilidad política, y ciertamente, es difícil para quien no ha residido allí, comprender que los *pronunciamientos* influyen muy poco y solo transitoriamente en las relaciones comerciales. Sea lo que quiera en lo futuro, España durante siete años ha permanecido tranquila, y en este tiempo se ha enriquecido y continúa haciéndolo de una manera remarcable. Los dos factores principales de esta prosperidad han sido el impulso dado al comercio de los vinos á causa de haber sido atacados los de Francia por la filoxera y los grandes negocios que los minerales de todas clases, y especialmente el del hierro, han promovido.

Sobre este artículo se ha desarrollado ahora un importante comercio en los Estados Unidos, que hace pocos años no existía. En casi todas las ciudades porque he pasado se estaban edificando nuevas casas; y las obras públicas, nuevos puertos, nuevas carreteras y ferrocarriles se prosiguen lentamente, pero con seguridad. Como un ejemplo, entre otros, dentro de dos años cinco líneas de ferrocarril unirán á España con Portugal, cuando hace dos años solo existía una.

De Alemania se importan al presente artículos dorados comunes, lámparas, etc.; géneros baratos electroplateados, vidriería

moldeada, tales como mantequeras, etc., y también cristal plano. De Francia hay allí maletas, artículos de escritorio, papel, prensas para cartas, balanzas y básculas, instrumentos ópticos y científicos, jabón, perfumería, medias y elásticos, géneros de cristal, joyería y artículos electroplateados de clases superiores y baratos.

Las razones de que no tomemos parte en este comercio, son: 1.ª Las casas de comercio inglesas no envían viajantes, y los consumidores quieren ver muestras de los géneros que intentan comprar. Por cada viajante inglés se ven seis franceses. 2.ª Las casas inglesas no consultan los gustos de los extranjeros á quienes venden, y esto les induce á proveerse en su propio país. Ahora el gusto inglés puede corregirse en casa; pero quizás el gusto español pueda corregirse en España, ó al menos de presumir que sea así. Tomando, por ejemplo, los colores, una señora pueda usar en España, teniendo en cuenta su brillante clima, un vestido ó adorno de un color que parecería charro y fuera de su lugar en Inglaterra.

Otro ejemplo: Un español se propone comprar un reloj en Inglaterra por 50 guineas, pero en París se lo dan con la caja adornada. En otras palabras: el artículo inglés es mas sustancial para el mercado español, donde es necesario mas aparato, aunque sea con menos solidez.

Con relacion al suministro de los ferrocarriles y otros materiales que exigen grandes capitales, las firmas inglesas no conceden tanto crédito como las belgas especialmente, y de hecho el crédito entra por mucho en su existencia.

Se puede hacer un gran comercio con España en instrumentos agrícolas perfeccionados y cuchillería, porque los que se usan son de los más antiguos tipos; pero las casas inglesas no envían representantes para enseñar las mejoras que requieren los diversos servicios, y no deben esperar que los cultivadores españoles, por su propia iniciativa, compren los artículos mejores y mas caros. Por ejemplo, dá poco resultado ofrecer un arado que penetre en el subsuelo á quien tiene el hábito de usar el mismo

instrumento, que empleaba su tatarabuelo. Allí es probable hacer algo en bombas para pozos y en la perforación de pozos artesanos para las necesidades del riego. La escasez de aguas es en el Sur de España el único obstáculo para el buen éxito de la agricultura.

La falta de un buen tratado de comercio entre las dos naciones, es lo único que lo detiene todo. Podiera conseguirse si el ministerio de Estado recordara á nuestros cónsules que cobran sus sueldos para promover el comercio.

Allí hay un buen camino abierto para una compañía que se se proponga establecer facilidades bancarias en todas las ciudades pequeñas, tales como existen en Escocia é Irlanda.»

LOS SUCEOS DE ORÁN.

RELATO DE UN CAUTIVO.

En una carta de Orán que publica el periódico francés *Le Clairon*, encontramos los siguientes detalles, que no dejan de ser curiosos:

«Hoy he visto—dice el corresponsal—á un joven espartero español, llamado Blas Rojo, quien ha sido uno de los prisioneros del jefe insurrecto Bu-Amama.

«El ex prisionero refiere algunos incidentes de su cautiverio.

«Hé aquí los mas interesantes:

«Las fuerzas de Bu Amama, despues de haber pasado los Choits, marcharon ocho días mas, haciendo *ciczas*, en direccion al Sur. Al llegar á Tismouline, las tribus sublevadas se separaron, llevándose cada una los prisioneros que las correspondieron.

«Un caid de la tribu de los Iraffi deseó contraer matrimonio con una jóven española cautiva. La pobre mujer, atemorizada por las amenazas de muerte de su consorte, consintió en el enlace, pero Bu-Amama opuso una formal resistencia, fundándose en que no podia consentir la union entre un creyente y una infiel.

«Durante esta marcha de ocho días en

pleno desierto, los prisioneros españoles experimentaron sufrimientos terribles á causa del calor excesivo. Casi todas las mujeres cayeron enfermas. Bu Amama se mostraba *relativamente* humano con ellas. Las hacia acostar en una tienda especial, cuidadosamente guardada.

«Blas Rojo fué destinado al inmediato servicio del *marabut* á pesar de lo que nunca llegó á verlo.

«La tienda donde Bu Amama se albergaba, se establecia siempre en medio del campamento. El palo central pintado de verde y coronado por una bandera del mismo color, distinguía á la tienda del *marabut* de las restantes.

«El prisionero tuvo ocasion de ver con bastante frecuencia al hijo de Bu Amama. Es un jóven como de treinta años, moreno, pálido, delgado, grandes ojos, barba negra corta, mirada altanera. Viste un amplio albornoz blanco de lana finisima. Tiene para montar dos caballos alazanes magníficos. Uno de ellos, de pura raza francesa, perteneció al coronel Inocenti, y fué cogido en el combate de Chellalah.

«Blas Rojo logró escaparse entre Frenah y Tiaret, aprovechando la oportunidad de que los árabes le habian enviado á recojer esparto para los caballos.

«Al separarse Rojo de las tribus insurgentes, sufrían estas mucho á consecuencia de la escasez. Todas las noches morían innumerables caballos. La escolta de Bu-Amama se componia de unos 300 jinetes y 500 caballos. Probable es pertenecieran tambien á las fuerzas del *marabut* las que operaban en el Kreider.

El pobre prisionero español marchó tres días y tres noches sin dirección fija y alimentándose tan solo de raíces. Por fin, y despues de mil penalidades, llegó á Marouhou después de haber recorrido 100 kilómetros.»

VALENCIANOS ILUSTRES

D. Fr. Joaquin Company y Soler

Refiere un historiador árabe que muert

= 198 =

Pero todo lo que hice para ello fué en vano.

Vime obligado, hácia fines del mes de febrero de 1845, á dirigirme á Bona para cambiar de aires.

La primera noticia que recibí al poner el pié en este punto fué que mi leon acababa de hacer una hecatombe de caballos y de bueyes en una granja situada en medio de la llanura cerca de la mezquita de Sidi Deu.

Aunque enfermo aun hice venir de Guelma mis armas, y el 26 por la noche abandoné á Bona armado con dos fusiles, el que me habia dado S. A. R. el duque de Aumale y el con el que habia muerto mi segundo leon.

Pasé la primera noche en la granja, y el 27, al ponerse el sol, echaba pié á tierra en la tribu de los Ouled Bou-Aziz, á la vista de la montaña de Krou-Nega. El leon, despues de haber hecho la correría de que antes he hablado, habia vuelto á su guarida ordinaria.

Habiéndome asegurado los árabes que todas las noches atacaba sus aduana, me apresuré á cargar mis armas.

= 197 =

mediaciones de Philippeville, pasando por el valle de Jemmapes, atravesando el Oued Kebir á las once de la noche, el Safsaf á la una de la madrugada, llevando mis municiones y mi fusil envueltos en mis albornoces y colocados sobre mi cabeza que regresamos uno tras otro, siguiendo exactamente el mismo camino, siendo solo la fiebre contra la cual luchaba hacia ya una semana, la que únicamente me obligó á regresar á Guelma á los cuarenta y un días de persecucion.

Abandoné mi leon en la misma cadena de montañas donde le habia oido rujir la primera vez, sin haber perdido sus huellas.

Durante esta larga excursion tuve motivos de aplaudirme por la conducta enérgica pero humana, que seguí respecto á los merodeadores nocturnos; porque en varios encuentros que tuve con ellos en medio del bosque no observé en ninguno la menor intencion hostil.

De regreso á Guelma mi primer cuidado fué tratar de cortar la calentura que me habia obligado á renunciar al objeto de mi expedicion.

= 194 =

gos. que los ladrones me dijeron salir del aduar donde habian dado su golpe de mano.

Eché pié á tierra en este sitio, y envié á dos de mis hombres, intimándoles la orden de no volver hasta que los animales robados hubiesen vuelto á su sitio.

Quedé con el tercero de ellos que guardaba como en rebeues.

A la venida del día sus dos compañeros volvieron, jurándome que habian cumplido fielmente mis instrucciones.

Les permití entonces retirarse no sin asegurarles que, caso de engaño, sabria encontrarlos.

Poco tiempo despues de la marcha de estos tres hombres, algunos ginetes y perros se presentaron por la vertiente de la montaña, registrándola atentamente en todas direcciones.

Habiéndoles visto reunirse en grupo y echar pié á tierra, me dirigí á ellos y los encontré rodeando los restos del boricor devorado algunas horas antes por el leon.

Acepté la hospitalidad que me ofrecieron y al llegar al aduar pude convencerme de

... XI Alfonso de Castilla, víctima de la peste ante los muros de Gibraltar á que habia puesto cerco, los musulmanes vistieron luto al saber el fallecimiento del que tan profundamente habia quebrantado su poder en los triunfos del Salado y de Algeciras, y cuando el ejército cristiano conducía sus restos mortales á Sevilla, las tropas del rey moro de Granada, que acababan de combatirle en el campamento, abrieron respetuosamente sus filas para hacer paso al fúnebre convoy.

Andando el tiempo, la ciudad de Valencia habia de presenciar un suceso muy semejante. Habia fallecido el que por su energía y entereza contra los enemigos de su patria, habia sido nombrado vice presidente de la junta superior de gobierno cuando amenazada aquella poblacion en 1808 por los ejércitos franceses, se vió en la necesidad de proveer á su defensa, el que se habia colocado junto á las murallas de la ciudad cuando esta quedó sitiada por el general Mouncey, para socorrer á los heridos, animar á los débiles, aplaudir á los animosos y contribuir de este modo á que se retirara el ejército sitiador; el eminente prelado, en la lucha entablada entre España y Francia habia llegado por defender su patria hasta donde se lo habia consentido su sagrado y caritativo ministerio; habia muerto, en suma, el señor arzobispo de la diócesis de Valencia, D. Fr. Joaquin Company, y los franceses, que por fin habian logrado apoderarse de la ciudad el día 9 de Enero de 1812, al recibir tan triste noticia, haciendo justicia á las virtudes del finado, dando al olvido la tenaz y porfiada resistencia que este opuso mientras pudo al triunfo del ejército sitiador, asociaronse al general quebranto y concedieron al cadáver del prelado los mayores honores que estaba en sus manos dispensar.

Coraceros franceses rompian la fúnebre comitiva y husares franceses la escoltaban; generales y comisarios franceses llevaban las cintas pendientes del fero; jefes y oficiales franceses acompañaban el cadáver confundidos con los muchos valencianos admiradores del prelado; músicas francesas confundian sus marciales acordes con los fúnebres cánticos del clero, y toda la guarnicion, todos aquellos soldados extranjeros que más de una vez fueron rechazados de los murallas de Valencia, merced á la animosa presencia y patrióticas exhortaciones del que en aquellos momentos era conducido á su última morada, llevaban al brazo fúnebre lazo de crespon negro en señal de duelo y de respeto.

Pero es que prescindiendo de que el amor á la patria es sentimiento que aun en los enemigos complace el admirar al penetrar los franceses en la ciudad despues del sitio sostenido por el general Suchet, muy luego debieron enterarse de que si en la noche infausta del 5 de Junio de 1808 fueron sacrificadas inhumanamente en la ciudad de Valencia multitud de personas que no habian cometido mas delito que el de haber nacido en Francia, fué apesar de haber espuesto su vida aquel dignísimo prelado por salvarlos, trasladándose al teatro de aquella terrible matanza, y apostrofando enérgicamente á los sicarios del feroz caónigo Calvo, jefe de aquellos desalmados.

Pronto tambien debieron saber, porque los dias tristes traen siempre á la memoria los acontecimientos dolorosos y los horrores de los sitios sufridos, debieron de recordar el hambre y la miseria del año 1804, que durante aquella calamidad el Sr. Company hizo traer á sus espensas grandes cantidades de trigo extranjero con que estuvo manteniendo por mucho tiempo á más de mil personas que acudian diariamente con este objeto á los conventos de San Francisco y la Corona; que por este y otros notables actos de caridad, era conocido aquel entre sus diocesanos con el mas envidiable de los títulos, con el de «Padre de los pobres,» y que á una gran virtud reunia una gran ilustracion; que en el año 1755, cuando no tenia más que 23 años, pues habia nacido el 3 de Enero de 1732, era ya catedrático de Artes en la Universidad de Valencia: que á su gran saber mereció ser nombrado general de la orden de San Francisco, á cuyo instituto pertenecia; que por iguales méritos antes de que viniese á ocupar la silla metropolitana de Valencia habia ya gobernado la diócesis de Zaragoza que estando ya al frente del arzobispado de Valencia, habia recibido la gran cruz de Carlos III y sino llegó á vestir la púrpura cardenalicia, cual lo deseaba Carlos VI y habia prometido Pio VII fué unicamente por las grandes tribulaciones que affigieron á este pontífice.

En tales términos debieron informar á los franceses acerca del virtuoso é ilustrado Sr. Company, cuando ocuparon la ciudad, y no debieron tardar los invasores en apreciar por sí mismos las grandes cualidades que adornaban al arzobispo valenciano, porque en vez de emigrar éste á Mallorca y despues al extranjero, cual le aconsejaban sus allegados y habian hecho varios prelados, ni tan ancianos ni tan llenos de achaques, las autoridades france-

sas recibieron noticia desde Gandia, á donde aquel se habia refugiado cuando llegaron las tropas de Suchet, que no pudiendo ya hacer nada el prelado para impedir la rendicion de Valencia, habia decidido trasladarse á esta ciudad á fin de compartir con sus diocesanos la infausta suerte de hallarse dominado por los enemigos de su patria, y víéronle llegar en medio del mayor júbilo, del más frenético entusiasmo por parte del pueblo valenciano, prueba inequívoca de las altas prendas que adornaban al recién llegado, y una vez instalado en el edificio de la Inquisicion, por destruir las bombas francesas el palacio Arzobispal, pudieron observar que no se cuidó más que de gobernar la diócesis y socorrer desgraciados, de rehabilitar templos y repartir limosnas, de adrir concursos para la provision de curatos y ofrecer trabajo á los jornaleros, necesitados, de pedir garantías á las nuevas autoridades para que los sacerdotes pudieran ejercer libremente su santo ministerio é interceder por los patriotas que llegaban á provocar el enojo de los invasores y que solo á las súplicas del prelado debieron el volver del destierro ó salvar la vida. Tantas virtudes, tanta abnegacion, por fuerza habian de despertar grandísimas simpatias aun en aquellos invasores que inauguraron su ocupacion de Valencia enviando prisioneros á cuantos religiosos pudieron prender y fusilando bárbaramente cinco de ellos en Sagunto, y cuando tuvieron noticia de la muerte del prelado, acaecida el 13 de Febrero de 1813, todas las demostraciones les parecieron pocas para asociarse al dolor de los valencianos.

A once kilómetros de Cocentaina, al pié de alta montaña coronada por ruinas de antiquísimo castillo y sobre una colina cuyas vertientes terminan en dos barrancos, se halla situada Penáguila, pintoresca villa en cuyo centro se levanta una iglesia de sencilla, pero amplia construccion. Este templo fué edificado á espensas de uno de sus hijos, del arzobispo de Valencia, don Joaquin Company, que quiso mostrar de este modo su cariño al pueblo de su naturaleza. Pero aunque este recuerdo no existiera los habitantes de Penáguila siempre pronunciarían con amoroso respeto el nombre del que, elevándose en alas de su ilustracion y de sus virtudes, exaltó al propio tiempo la modesta villa en que nació.

J. J. A.

(El Mercantil Valenciano.)

Seccion local.

Un espectáculo indigno de la cultura se ofreció el domingo, durante la lidia de los toros en la corrida celebrada en nuestra plaza, en la parte de afuera del edificio, á la vista de los que paseaban por aquellas inmediaciones. Los caballos heridos en la lucha en vez de ser rematados en el interior de la plaza ó en las puertas de entrada, eran llevados, en el deplorable estado que es de suponer, por el camino Nuevo ó avenida del Hospital, ofreciendo el mas repugnante aspecto y sirviendo de ocasion á la mal educada turbamulta de muchachos y granujas que los seguian, para satisfacer sus perversos intintos. Varios de dichos caballos que daron agonizantes á lo largo de la referida avenida, y abandonados á la pilleria que se desataba con ellos á palos y pedradas.

¿Es esto humanitario, digno, ni decoroso siquiera?

Ya que desgraciadamente no pueda, dadas las condiciones de la lidia, evitarse que los caballos queden mal heridos, remátenseles con un tiro ó la puntilla, y eviteseles el padecer y el servir de motivo para que se pongan en evidencia los instintos perversos e esa muchedumbre de chicuelos sin cultura.

Esperamos que se exija á quien corresponda la responsabilidad de lo sucedido y que procurará evitarse para lo sucesivo.

Por algunos oficiales de guarnicion en esta ciudad y varios paisanos amigos suyos se trata de dar una corrida de becerros en esta plaza de toros á beneficio de la Casa de Desamparados en construccion. Como todo lo que redunde en favor del asilo, que a fuerza de tantos afanes se está construyendo en nuestra poblacion, ha de merecer nuestros aplausos y los de todos los pechos alcoyanos, cuyos sentimientos caritativos nunca se han desmentido, aplaudimos el pensamiento que apuntamos, esperando que se realice, y que los fines que aquellos se proponen, tan dignos de elogio, no encuentren obstáculos.

Celebraremos, pues, que pronto sea un hecho lo que hoy consiguamos como un vago rumor, que hemos recogido extraoficialmente.

A las cinco de la madrugada ha salido con direccion á Cartagena el célebre oculista nuestro distinguido amigo, D. Adolfo Cervera, en cuyo punto permanecerá algunos dias dedicándose á la curacion de las

que los ladrones, aunque obligados, habian tenido un cierto fondo de conciencia.

Envié á buscar mi caballo, que habia dejado bastante lejos de allí en un aduar de la llanura, y pasé el día entero bajo la tienda de mis nuevos huéspedes.

Á la noche el leon ruió en la montaña. Una hora despues descendia, aproximándose se al aduar, y ruiendo á intervalos iguales, de cuarto en cuarto de hora próximamente.

Recomendé á mis huéspedes cuidasen bien mi caballo, y le entregasen al otro día al hombre que yo enviaria por él, y me dirigí campo atravesado, hácia el camino seguido por el leon.

Cuando llegué á él, se me habia adelantado, siguiendo una pendiente muy cubierta donde no podia verle, y ruió por bajo de mí, caminando siempre á quinientos pasos de delantera. En vano apresuré el paso para alcanzarlo.

Á medida que yo marchaba, cada ruiido me indicaba la mayor distancia que se iba haciendo entre los dos.

Llegué de este modo á orillas del Oued.

el Ghout; cerca de un vado que atravesé con el agua hasta la cintura.

Hácia las dos de la mañana me hallé á la vista del lago Fedzara, y el leon ruió hácia el Oeste á cuatro kilómetros lo menos. Hácia seis horas (habia partido del aduar á las diez) que yo caminaba con una lluvia que, ni aumentando ni disminuyendo, amenazaba durar hasta el día.

Mis dos albornoces estaban calados; temí que mi fusil me fallase en caso de encuentro, y busqué un abrigo bajo un banco de rocas que dominaba el camino.

Allí encendí, no sin trabajo, una especie de fuego de vivac, bastante difícil de mantener por falta de combustible, y aguardé pacientemente el día sin perder uno solo de los ruidos del leon que desgraciadamente no volvió por el mismo camino.

Abreviaré para el lector el boletín de esta ruda campaña que duró nada menos que cuarenta noches consecutivas, sin reposo ni tregua, cualquiera que fuese el estado del cielo y de la atmósfera.

Baste saber que habiendo partido de las montañas vecinas al campo de Nech Meia, al Norte, este leon me condujo hasta las in-

En el momento en que colocaba mi primera cápsula, el leon dejó oír su primer ruiido.

Como era la primera vez que yo operaba en este país, pedí un guía para que me indicase el camino habitual de la fiera.

Ahmed Ben-Allí, mi huésped, se ofreció á ello, y partimos.

Pronto la noche se hizo tan oscura que no distinguia ni aun á mi guía, que marchaba todo lo mas á dos pasos de mí.

Al llegar cerca de un arroyo eucajonado y cubierto de maleza, me dijo:

—Hé aquí el vado por donde el leon acostumbra á atravesarlo todas las noches, y por donde pasará dentro de una hora á mas tardar. Pero si quieres creerme, añadió, volvamos al aduar hasta que aparezca la luna, y vendremos á esperar su regreso: ó bien busquémosle mañana cuando el sol nos alumbré.

Me pesaban demasiado las cuarenta noches pasadas anteriormente para dejar escapar una tan bella ocasion de encontrar al enemigo, y declaré á mi huésped que me quedaba, dejándole en libertad de regresar bajo su tienda.

enfermedades de los ojos, en lo que es espectralista. Probablemente, si sus ocupaciones se lo permiten, nos hará una nueva visita el próximo mes de Setiembre.

Segun datos del Registro civil que tenemos á la vista, en la semana próxima pasada, han ocurrido en esta ciudad 23 de funciones, las cuales han sido de un año, 6; de 2 á 5, 11; de 6 á 10, 1; de 41 á 60, 1; de 61 á 100, 4.

Los nacimientos en la propia semana, segun dichos datos, fueron 13, de ellos 5 varones y 8 hembras, todos legítimos.

Por consiguiente, no ha habido en dicho periodo de tiempo aumento de censo, siendo la disminucion de este de 10 individuos.

Anteayer, en un coche particular, salió de esta ciudad con direccion á Alicante el simpático diestro Rafael Molina, (*Lagartijo*) con su gente. Segun tenemos entendido dicho matador y su cuadrilla se embarcará en el puerto de Alicante para Cartagena, en cuyo punto trabajará en tres corridas, junto con las respectivas cuadrillas de Frascuelo y el Curruto, cuyas corridas se verificarán durante los dias de feria y fiestas que próximamente han de celebrarse en aquella ciudad.

El colegio de padres escolapios que habia establecido en Játiva ha quedado cerrado, abandonando los padres la ciudad el jueves último. Al decir de un colega los motivos que han tenido para abandonar la enseñanza son el que, estando costado el establecimiento por el Municipio de dicha ciudad, este les adendaba nueve mensualidades y no habia esperanzas de cobrar. En dicho colegio habia bastantes alumnos de Alcoy.

Apesar de lo que decimos en otro suelto, tomándolo de un periódico de la capital, referente á la dimision del Gobernador civil de la provincia Sr. Banquells, tenemos motivos para asegurar que el rumor carece en absoluto de fundamento. Al menos por ahora.

Una noticia de la prensa alicantina del día 30.

«En los círculos políticos se hablaba ayer mañana, que la noche anterior, el gobernador de la provincia, señor Banquells, habia presentado la dimision de su elevado cargo, y ya ayer noche se hablaba de la persona que le habia de sustituir.

El nombre que corria de boca en boca era el de D. Enrique Fernandez.»

Al señor coronel del Regimiento Infantería de Tetuan de guarnicion en esta provincia, D. José Tizon y Fernandez, le ha sido concedida la placa de la cruz de San Hermenegildo.

En la primera corrida de toros, verificada en Alicante el sábado último, hubo que lamentar la cogida del capa Antonio García (á) Morenito, que recibió dos heridas en la cabeza de bastante gravedad. Tambien salió con una costilla fracturada José Fernandez (á) el Barbí.

Consecuencias del oficio.

La *Gaceta* del día 30 publica un real orden confirmando la suspension del Ayuntamiento de Aspe, que fué decretada por el Gobernador de la provincia.

En la prensa de Madrid hallamos los siguientes telegramas, referentes á los emigrados de Orán que han llegado últimamente al puerto de Alicante:

«Alicante 30 (II noche) Gobernador al Ministro.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor *Besós* con 67 emigrantes de Africa importando los socorros 425 pesetas.

»Alicante 30 (4.20 tarde). Se ha invertido en socorros á los emigrados de Africa hasta

hoy 21,500 pesetas, habiéndose solo recibido de los fondos de Beneficencia 20.000.»

Anteayer primer día de agosto, debió empezar en Francia la fiscalizacion sobre los vinos que contengan yeso.

Con tal motivo las cámaras de comercio de varias capitales de la vecina república redoblan sus esfuerzos para que continúen suspendidos los efectos de la célebre circular Cazot.

Uno de los pasados dias presentose en casa de D. Juan Bautista Herrero, en Albaida, un vecino de aquella villa, pidiéndole dos mil reales, y apoyando su peticion una pistola, con la que le amenazó de muerte. No consiguió su objeto, y la guardia civil se encargó de ponerlo á buen recaudo.

Segun los informes que se nos dan, el enterramiento de los caballos muertos durante la corrida de toros del domingo, se ha verificado en condiciones tales, que es de temer trasciendan sus emanaciones cuando entren en descomposicion los cadáveres. El terreno donde la operacion se ha llevado á cabo está muy inmediato á la carretera de Bañeras, bastante cerca tambien de la poblacion y parece ser el suelo de poca profundidad.

Conveniente seria, pues, que se viera si los temores que manifestamos son fundados y en caso afirmativo se tomaran los medios que la prudencia y la higiene aconsejan para estos casos.

A lo que llevamos dicho hay que añadir, que el acto de desollar y arrancar el pellejo á los pobres caballos, tuvo lugar á cincuenta pasos de la carretera indicada y á la vista de los que por ella transitaban.

Es tan repugnante todo esto que hasta se nos resiste el comentarlo.

Nuestra advertencia del otro dia referente á los eclipses que sufría *La Ilustracion Española y Americana*, cuyos números no llegaban á nuestra Redaccion, parece que ha surtido efecto, pues ayer tuvimos el gusto de recibir de nuevo la visita de dicho excelente periódico, habiendonos llamado, por cierto, la atencion un magnífico grabado que contiene, representando el grandioso cuadro de D. Alejo Vera, titulado «Numancia» y premiado en la última esposicion de Madrid con medalla de primera clase.

Se encuentra en esta ciudad y ayer salió para su posesion del *Chocolatero* sita en la partida rural de Polop, el contra almirante de nuestra Armada y ex-ministro de Marina, Excmo Sr. D. Juan Bautista Antequera, acompañado de su señora.

Un amigo y admirador de *Lagartijo* le ha regalado, como muestra de la industria alcoyana y como recuerdo de su estancia en esta ciudad, una magnífica manta de viaje, obra salida de la fábrica de D. Rafael Matelaix que tan gran crédito tiene adquirido en esta clase de artículos. Es un delicado obsequio que el simpático diestro habrá estimado y que mirará á no dudar con predileccion.

Se ha resuelto que los contribuyentes que satisfagan una cuota que no llegue á 25 pesetas, obtengan cédula de 9.ª clase; que por razon de alquileres de fincas no destinadas á industria ó comercio la obtengan tambien de 9.ª clase todos los individuos no obligados á adquirirla de 8.ª ó otras superiores, y que los militares que solamente en concepto de tales deben proveerse de cédula, obtengan las de 8.ª clase, entendiéndose, que si deben contribuir por este concepto civil, como pago de contribuciones directas, alquileres ó disfrute de rentas, habrán de adquirirla de la que les corresponda segun la tarifa.

Escriben de Albaida espresando la necesidad que sienten los pueblos de aquel

distrito judicial, de que cese la anómala situacion que se halla atravesando dicho juzgado, que está á cargo de un sustituto hace algunos años, por estar encausado el propietario del mismo.

Semejante situacion no tiene nada de halagüeña para los que se ven precisados á acudir á la vía judicial en reparacion de sus derechos, por razones fáciles de comprender.

Hasta el día 13 del actual no dará principio en esta ciudad la cobranza del primer trimestre de la contribucion territorial y de subsidio.

En los pueblos que dependen de esta Agencia se efectuará en los dias siguientes: Agrés, del 5 al 7; Alfafara, 8 y 9, y Bañeras 10, 11 y 12.

Ya lo saben los contribuyentes.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular.

Madrid I.º de Agosto.

Despues de tanto hablar los demócratas de su fuerza en la opinion publica y de los triunfos que iban á conseguir en las próximas elecciones, si el gobierno era imparcial en la lucha y no consentia abusos para lo cual ellos le pagarían con su benevolencia resulta que los federales pactistas proclaman el retraimiento á pretexto de que no deben tomar parte en las elecciones hasta tanto que haya sufragio universal y se suprima el juramento de los diputados con lo cual declaran renunciar á los medios legales de la lucha parlamentaria mientras haya monarquía constitucional en España.

Los federales autipactistas no proclaman el retraimiento pero tampoco tienen candidatos por la sencilla razon de que carecen de electores.

Los demócratas progresistas apenas tienen algunos, protegidos por el gobierno y convencidos ya de que no pueden hacer triunfar ni siquiera la minoría por la circunscripcion de Madrid han acogido la idea de los progresistas, democraticos de Huesca que no quieren votar á favor del Sr. Castelar de que se den los votos por acumulacion á los Sr. Ruiz Zorrilla y Salmeron.

Quedan despues de las citadas otras dos fracciones democraticas la de los posibilistas y el grupo que llaman monarquico democratico.

Los posibilistas estan completamente de acuerdo con el gobierno para el triunfo de sus candidatos que seran ocho ó diez. En algunas circunscripciones la alianza entre ministeriales y posibilistas es manifiesta.

La fraccion, si merece este nombre de los que prometen ser en lo porvenir monarquico democraticos formados al calor de benevolencias ministeriales y de amistades con personajes palaciegos tendrá, sin duda, algunos representantes aunque no tenga electores, porque votarán en favor de ellos los amigos del gobierno.

Esta es pues la verdadera situacion de la democracia que si fuera tratada por el gobierno en la lucha electoral como lo son los conservadores, no tendria media docena de representantes en las Cámaras.

No llegarán á tantos los del moderantismo, el neocatolicismo; y el carlismo de modo que la verdadera lucha electoral está planteada entre los ministeriales de todas clases y los conservadores.

Aunque el gobierno no haga cruda guerra á los ex-ministros de este partido que se presentan candidatos á la diputacion ó á la senaduría, combate por todos los medios que tiene en su mano á los demás candidatos que optan á la diputacion y son conservadores prefiriendo en algunos distritos á los demócratas.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Hallazgo del cuerpo de S. Estéban proto-mr.

SANTO DE MAÑANA—Sto. Domingo de Guzman.



D. O. M.

Esta noche á las oraciones continuará en la capilla de la Purísima Concepcion de la Parroquia de San Mauro y San Francisco, el rezo en sufragio del alma de la señora

Doña Alejandra Barceló Gosálvez,

viuda de D. Santiago Gosálvez.

que falleció en Madrid el 26 del pasado.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás parientes su plican á sus amigos y conocidos, la asistencia á este acto religioso.

Seccion mercantil.

Alcoy 3 de Agosto de 1881.

CAMBIOS.

PLAZA	PA- PEL	DI- NERO	PA- PEL	DI- NERO
Alicante		1/4	Murcia	7/8
Albacete	1/18		Orense	1/8
Almería	3/4		Oviedo	7/8
Barcelona	1/4		Palencia	1/8
Bilbao	7/8		Pamplona	1/8
Badajoz	1		Pontevedra	1/8
Burgos	1/18		Palma	1/14
Cadiz	3/4		Salamanca	1/8
Cartagena	3/4		S. Sebastian	7/8
Coruña	7/8		Santander	1/8
Córdoba	3/4		Santiago	3/4
Castellón	1/18		Sevilla	3/8
Granada	1		Tarragona	1/12
Jaen	7/8		Toledo	1/14
Jerez	7/8		Valladolid	1/4
Lérida	3/4		Vigo	1/8
Logroño	7/8		Vitoria	1/8
Lugo	1/14		Za. agoza	7/8
Madrid	3/4			
Málaga	1			

Paris 8 dias vista 5,07
Londres 90 dias fecha 48,75

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 2 de Agosto

Esta tarde se ha celebrado en la Granja consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Se ha descubierto en Moscu un complot fraguado con el intento de asesinar al Czar.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 26 60.

ALCOY 1881.

Imprenta de EL SERPIS.

5, Sta. Elena, 5.

A VISO.

El taller de carpintería y almacén de maderas de Joaquín Payá García, se ha trasladado á la calle de Santa Elena núm. 19, en donde se siguen vendiendo y alquilando tablones de varias clases y dimensiones á precios económicos.

la del comprador en Alcoy.

Anuncios recomendados.

Cafés y fondas. D. Lorenzo Rigal, plaza S. Agustín, 20. Modas. D. Antonio Muñoz sastre s. Lorenzo, 16. Peluqueros. D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñó). Petróleo, espíritu y aguardiente de todas clases. D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén. Reterojeria y depósito de máquinas Singer. D. Vicente García, s. Nicolás, 4. Sombrereros. D. Agustín Jarque, Mercado 16. Sastrerías. D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo. D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4. Zapatería. D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27.

Farmacia de la Vda. de R. Alfonso. Píldoras de Ntra. Sra. de Lourdes, Purgantes antibiliosas y depurativas. Su acción es fácil y segura, no fatigando el estómago mas delicado, aun cuando su empleo haya de ser muy prolongado, y como depurativas no tienen rival. Depósito en Alcoy, Botica del Campanar.

TRIPLE AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Premiada en seis exposiciones y única española premiada en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España sus altas cualidades de delicada fragancia, gratísimo aroma, sin igual belleza e incomparable economía. Proclamada universalmente su bondad, resta decir al público es la mas barata de Europa, y suplicamos no se confunda con las infinitas que de perniciosas e infimas clases pululan por todos sitios. Ensáyela el que no la conozca. Véndese en lujosas y grandes botellas a 3, 6 y 12 reales en Bilbao, y su autor, que remite a todos sitios y hace grandes descuentos al por mayor. Exijase Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula y cristal, y firma S. Orive en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello de las botellas ¡OJO! En Alcoy, Farmacia de T. Giner.

JARABE CURATIVO DE LA ANCIANA SEIGEL'S. Este nuevo preparado, que con su patente superioridad, ya ha desterrado por completo en las Américas, a todos los demás remedios empleados contra el reumatismo, padecimientos de los intestinos, dolencias del estómago, dolores nerviosos, fiebres e inflamaciones, hidropesía, enfermedades llamadas de mugeres, palpitations y enfermedades del corazón, mal de piedra, etc.; ha invadido por fortuna la Europa, siendo la admiración de médicos y pacientes en cuantos casos se ha empleado, y proporcionando a la humanidad doliente la fuerza de convicción para con seguridad poder exclamar: No más reumatismos. No más hidropesía. Victoria completa sobre las enfermedades sifilíticas y venéreas. Aniquilamiento de los padecimientos del estómago. Para conocer la historia de este descubrimiento y la instrucción sobre su uso, se entregará a todo el que quiera ensayarlo, una memoria redactada por los mismos Tembladores que lo preparan y que en ALCOY tienen establecido su depósito al Precio de 14 rvo. frasco en la Farmacia de Santiago Monllor. Dicha del Cantó del Piñó.

SE VENDEN una emborradora y una bovina sistema Teston, casi nuevas. Se pueden ver funcionando. Informarán en esta Administración.

HOSPEDERIA DE LA UNION. Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

Importante a los Caballeros.

TIENDA DE LA PURISIMA



DE JOSÉ VALERO

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de manifestar a su numerosa clientela y al público en general, el haber recibido de las mejores fábricas tanto de Cataluña como tambien del extranjero, propios para la presente temporada de verano, los artículos que á continuación espresa: Completo surtido de Satenes, Elasticotines, Tupelines, Castores, Edredones, Vicuñas negras y azules, Tricots, Meltons para Pardesús á precios muy arreglados. Gran variedad de cortes para pantalones, en todos tipos y calidades, y lo mismo en chalecos, tanto de seda, como lana y piqué. Para todo traje hay las elegantes lanas en todos dibujos y colores, desde el precio de 12 rs. vara hasta 60, lo mismo en driles puro hilo. Para los Sres. Eclesiásticos hay el paño Sedan y el Cachimir doble de 7 1/2 palmos ancho propio para manteos y sotanas.

5, Mercado, 5.

TINTURAS PARA EL PELO.

Eau de Cythère pour rendre aux cheveux, leur nuance naturelle et primitive sans les teindre et sans tacher la peau. Régénérateur Universel des cheveux de Mad. S. A. Allen, la meilleure preparation pour la coiffure. Elle ne manque jamais de rendre aux cheveux gris leur beauté et leur couleur primitives. Ce n'est pas une teinture Elle ne tache pas la peau et ne salit pas les coiffures les plus susceptibles. Tintura sin igual.—Para comunicar progresivamente á las canas y á la barba su primitivo color. Esta tintura sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los películos y otras enfermedades de la cabeza. No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una acción de las mas saludables. Además evita el empleo de toda pomada, siendo por si misma, una brillante de las mas recomendables. Deposito: Drogueria del Moro, Mercado, 2.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

periódico especial de bellas artes y actualidades.

AÑO XXV.

Director: Don Abelardo de Cárlos.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las mas completas de su índole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BASES DE LA PUBLICACION.

Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes dá a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen suplementos, gratis para los señores suscritores.

Precios de suscripción.—En Madrid, un año 35 pesetas seis meses, 18; tres meses 10.—En Provincias, un año 40 pesetas; seis meses 21; tres meses 11.—La Administración remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.

Administración: Carretas, 12, principal, Madrid. Se suscribe en la Librería de Antonio Gimeno, Calle de S. Nicolás 4.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE DE Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demás ferruginos en los casos de Clorosis, Anemia, Falta de Pérdida, Debilidad, Estreñimiento y la Alteración de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases. Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida. El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida. JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los Niños. El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico. ACOMPAÑA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA. Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C y la Medalla del PREMIO MONTYON. El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

TIENDA DEL FERRO-CARRIL

DE

VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco á mi numerosa clientela los surtidos que he recibido tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Canutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de París, elasticotines y castores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagra, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redondas y las llamadas de Toalla. Tambien se han recibido para la presente estación los géneros siguientes: Gran y variada colección de lanas lisas, brochadas, poplines, Fally de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos exquisitos. Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos. Para cortinas y cubiertas tengo adamascado encarnado de algodón, carmesí de estambre y cretonas persa clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos. Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón. Manteleria de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duración. Cutis para colchones y cortinas, los hay de algodón é hilo rayados y adamascados. Grandioso surtido de pañuelos de bufanda, de vitá inglesa, de seda para la cabeza y corbata. Banobas de piqué blancas desde 80 á 300 rs. una. Un buen surtido de cotolinas retorcidas y sencillas, y de clase fina y superior piqué blancos y de colores, muleton acolchado con cenefa y sin ella y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos. Lienzos Cutray de Renteria, Grenoble y la tan conocida clase lavada. Pañuelos de hilo Cutray y de batista. Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal. Pañuelos crespón lisos y de Manila bordados su color. Cortinajes bordados, croixé y visillos. Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal. Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

A LOS FABRICANTES DE PAÑOS.

Hay para vender las maquinarias siguientes: Una fundidora longitudinal en muy buen estado, ancha. Una id transversal id. id. id. Una cepiladora ó brusa de hierro nueva. Una percha de dos tambores id. en muy buen estado. Un juego de máquinas cardadoras grandes, emborradora y bovina de un metro 15 centim. arreglada á 52 hilos ó mechas. Tres tornos de hilar, belgas, uno de 270 husos y dos de 240. Tres id. id. ingleses, de 250 husos. Una caldera de vapor con dos bullidores, como nueva, de fuerza de 25 á 30 caballos, sistema francés. Una máquina de vapor de 8 á 10 caballos, horizontal, nueva, sistema parecido á las de La Marítima Terrestre de Barcelona. Los precios son ventajosos y las máquinas modernas todas. Para mas detalles y condiciones dirigirse á D. DESIDERIO AURA en BADAJOZ que tiene la comision de ventas.

SE ALQUILA

un espacioso almacen con su piso entarimado, un sótano de bóveda á su continuacion y otras dependencias con dos fuentes, una viva y otra cerrada; todo con muchas luces, situado en la calle de Santa Elena, núm. 5

SE VENDE

un carrito atarfanado de seis asientos y una Victoria, todo en muy buen estado. Darán razon en la Fonda de Rigal.